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▷ Uvod◁ 

Prvi poreski sistemi, nastali sa pojavom prvih organizovanih država, imali su veoma uprošćenu poresku 
strukturu. Sastojali su se samo iz jednog ili nekoliko poreskih oblika. Kasnije se taj broj povećao, tako da 
se današnji poreski sistemi sastoje iz velikog broja poreskih oblika. Poreski sistem jedne savremene 
države bi trebalo da bude: efikasan, fleksibilan, pravičan, ekonomičan i transparentan. Međutim, 
savremeni poreski sistemi se međusobno razlikuju. Iako nema identičnih poreskih struktura, ipak, postoje 
poreski oblici koji se javljaju u skoro svim poreskim sistemima i koje nazivamo osnovnim ili nosećim 
poreskim oblicima. Tu prednjače porezi na dohodak i porezi na potrošnju, ali oni nemaju jednako učešće 
u ukupnim prihodima države. Tako, npr. učešće poreza na dohodak fizičkih lica je različito u zavisnosti od 
posmatrane zemlje, ali činjenica je da je bilansni značaj ovog poreza veliki. Porezom na dohodak pravnih 
lica prikupi se mnogo manje prihoda za potrebe državnog budžeta. Od poreza na potrošnju, najveši 
bilansni značaj ima PDV, ali, takođe, i akcize i carine.  

Istorijski posmatrano, uvođenju poreza na dohodak fizičkih lica prethodili su vrlo specifični poreski oblici. 
Subjektivni porezi su preteča poreza na dohodak fizičkih lica. Pojavili su se vrlo rano, još u Starom veku I 
imali su različite pojavne oblike. Oni se karakterišu time što imaju lični odnosno subjektni karakter. 
Poreska obaveza je određena fizičkim postojanjem pojedinca i ne može se izbeći. Ovi porezi se javljaju u 
obliku: glavarine, vojnice i klasnog poreza. Kasnije, subjektni porezi zamenjeni su porezima na prihode. 
To su porezi kojima se zahvatao prihod poreskog obveznika ostvaren po osnovu angažovanja zemljišta, 
rada i kapitala, kao tri osnovna faktora proizvodnje, i to : porezi na prihode od zemljišta, porezi na prihode 
od kapitala i porezi na prihode od rada. 



U daljoj evoluciji, nakon pojave poreza na prihode, dolazi do uvođenja poreza na dohodak fizičkih lica, u 
formi sveobuhvatnog, sintetičkog poreskog oblika. On je, najpre, uveden u Velikoj Britaniji 1842. godine, a 
zatim u Francuskoj 1849. godine. SAD uvodi ovaj porez kao privremenu meru u periodu od 1862. do 
1872. godine, a kao redovan porez figurira u poreskom sistemu ove drzave od 1913. godine. U Nemačkoj 
je 1891.godine uveden kao globalni porez na dohodak. Danas, sve zemlje OECD-a imaju sintetički porez 
na dohodak u svojim poreskim sistemima, koji se smatra najmodernijim oblikom neposrednog 
oporezivanja. Većina zemalja u tranziciji je, takođe, uvela ovaj poreski oblik. U našoj zemlji je uveden 
1992. godine, ali iz određenih razloga nije primenjivan i ukinut je već 1998.godine. 
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